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bezprostiedné s vadow bodd intensitnich do perspektivné polohy
uvéste.

. S vyhodou lze uziti této konstrukce pii onéch plochdch
zborcenych, pii nichZ centrdlny bod a délka parametru jedno-
tlivych pifmek jejich bud jiZz z ptedu diny aneb snadno urdi-
telny jsou, na pt. p¥i plochéch konoidd, pfi Sroubu ostrém a t. d.

0 relativnich chybach ¢isel neuplnyeh.

Sepsal

F. Hoza,
feditel vyssich realnych Ekol v Hradcl Krdlové,

1. 'V ucebnych knihich mathematickych pohfeSujeme témé¥
napofdd nauku o relativnich chybdch c¢isel netplnych. Kterak
nauka ta dbleZita jest pro pocitdn{ praktické, vysvitd odtud, Ze .
vede k jednoduchym vétim o poctu spolehlivich mist ve vy-
sledku, jehoZ lze dosici poetnimi tkony é&fsly netplnymi.

Znémo vibec, Ze poctdt byvd nad mfru zdrZovdn maje vy-
Setfiti meznou hodnotu pro absolutnf chybu dobytého vysledku..
Lépe poslouzf jemu nékolik mélo vét o poctu spolehlivych mist
na zdkladé relativnich chyb ¢isel netplnych. Tyto véty umoz-
nujf té% feSeni dlohy opalné: uréiti totiZ, na kolik spolehlivych
mist slu$f data dlohy podetnf vyvinouti, aby é&fslo vysledné ob-
sahovalo urcity, napfed dany, pocet spolehlivych mist.

Nauku o chyb4ch relativnich vyvinul sice uZ J. 4. Serret
ve svém ,Traité d’Arithmétique“, avak vyvody a pravidla jeho
postrddaji namnoze té jednoduchosti, které vyZaduje prakticky
poctdif. Nebudeme k vili strucnosti srovndvati poucky své
s poutkami Serretovymi. Soudny ctendt sidm af rozhodne, zdali
jsme mu poslouzili timto novym zpracovénim.

2. Nediplnd &sla desetinnd vznikaji trojim splsobem: sku-
teénym méFenim velitin, krdcenim &sel mnohomistych a pocet-
nimi wkony Cfsly nedplnymi. Vzniklo-li netplné cislo 14:263 m
skuteCnym méfenfm, lze za to miti, Ze chyba v ném obsaZend
nepiesahuje 0°001 m, jestliZe vSak povstalo skrdcenim ¢&fsla vice-
mistého, bude chyba jeho men3i neZ 00005 m. Nebof v prvém
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pifpadé znf \plné ¢fslo bud 14'263a..., kde 0 =a<<10,
aneb 14:262b..., kdez 0 <510, ve druhém vSak piffpadé

jest 0<a<5 aneb 5=<b<10. .
) Jestlize koneCné totéZ nedplné ¢fslo povstalo pocetnfmi
~tikony z jinych éisel dilem tplnych, dilem netplnych, bude spo-
jeno s chybou, kterd z4visf jednak na chybdch danych éfsel,
jednak na zvlastnf povaze tikonf pocetnich.

- 8. Absolutni chybow netliplného ¢fsla rozumime Efslo, které
sludf ptiéfsti k ¢fslu nedplnému, aby vzniklo ¢fslo tplné.

Znacf-li a Cislo netiplné, d jeho absolutn{ chybu, jest a—-o
dplnou hodnotou tohoto ¢fsla. Absolutnf chyba jest kladnd, je-li
¢islo neiiplné mensi nez hodnota uplnd, avSak zdpornd, je-li
¢fslo netdplné véts{ nez hodnota tiplnd. Pomérné ¢islo 14'263 je
spojeno s absolutni chybou bud kladnou bud zipornou, avSak
co do prosté hodnoty vidy men$f neZ 0'001. Zkracené Cislo
14'263 je spojeno s absolutnf chybou bud kladnou bud zdpornou,
avSak co do prosté hodnoty vidy mens{ nez 0:0005.

Mez absolutnt chyby jest &fslo, které -uddvd takovou pro-
stou hodnotu absolutni chyby, které tato ani nedosdhne ani ne-
prevy§i. Mez absolutni chyby pomérného ¢isla rovnd se jednotce
nejnizifho Fadu tohoto ¢fsla. Mez absolutnf chyby zkrdceného
¢isla rovnd se O jednotkdm fddu, jenZ za nejniZ§im ¥ddem to-
hoto ¢fsla nédsleduje. Znaci-li @ ¢fslo neliplné, 0 mez absolutnf
jeho chyby, jest Gplné ¢islo vidy vétSf neZ a —d, ale menSf
ne# a4 0. Vyraz a — J tvotf spodni mez, a0 pak vrchnt mez
pro ¢fslo Uplné, Pomérnému ¢fslu 14'263 ndleZejf meze 14:262
a 14:264; zkricenému &fslu 14:263 naleZeji meze 14:2625 a
14:2635.

Jako ¢fsla desetinnd tak lze zkracovati i ¢fsla celistvd.
Cislo 5560819 lze zkratiti na 56 milliond. Absolutni chyba
¢inf 39181 <<50000. Posledné uvedené ¢fslo tvoif mez abso-
lutnf chyby. Uplné &fslo lezf v mezich 5550000 a 5650000.

4, O chybé4ch.absolutnich plati tyto véty, chhé diikazy lze
nalézti v obyCejnych knihdch ucebnych:

. a) Mez absolutnt chyby souctu rovnd se soudtu memych
~ hodnot pro absolutnf chyby séétanciv.
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b) Mez absolutni chyby rozdilu rovnd se souctu meznych
hodnot pro absolutni chyby mensence. a mensitele.

¢) Mez absolutni chyby soudinu dvow sel obdrZime, kdys
kaZdé =z téchto &isel ndsobime meznou hodnotou absolutné chyby
druhého a povstalé soudiny sedteme.

d) Mez absolutni chyby podilu dvow &isel se vypocte, kdyZ
mez absolutni chyby soudinu téchto &sel délime druhou mocninou
délitele.

Prvni z téchto vét obstoji i tehd4, kdyZ na misto meznych
hodnot ddme absolutni chyby samy. SluSf téZ doloZiti, Ze meze
vyplyvajfci z pravidel uvedenych lze nahraditi mezemi niZ$fmi,
kdyZ zndme nejenom prosté hodnoty absolutnich chyb nybrz
i jejich znaménka. Tu tieba jen algebraické hodnoty meznych
chyb k ¢islim danym piipojiti a potom tkony uloZené provésti.

5. Relativni chybou neuplného ¢fsla rozumime podil, ktery
povstane, kdyz absolutnf chybu délfime onym ¢islem netplnym.

Znati-li 0 absolutni chybu netplného ¢isla a, jest —g— relativaf

jeho chybou. Zkricenému &fslu 14263 pifslusi mez absolutnf

5
chyby 00005 a tudiZ jest jeho relativni chyba mensf nez ——-— 142630
5
a tedy mensi net —— 100000

Mez relativng chyby obdrzime, kdy: mez absolutni chyby
délime dangm Cislem neiplngm.,

Relativnf chyba je tim mensf, ¢im vice Cislic dané éfslo
obsahuje.

6. Zkricené ¢islo 3'1416 je spojeno s meznou absolutni

chybou Nésobme dané ¢fslo 10ti a obdrifme 31-416

L
108°

s meznou absolutni chybou —1%,— V obou pfipadech povstane

vSak tdZ mez relativni chyby m%_é(_)

Odtud plynou véty:
a) Relativnt chyba wuedplného éisla se meméni, kdyZ toto
dislo mocninow 10ti bud ndsobime aneb délime.



b) Relativni chyba neiplného &isla se neméni, kdyZ posuneme
desetinnou tetku o za posledni jeho spolehlivé misto na pravo.

Spolehlivym pak slove to misto, na kterém znime pocet
- jednotek zevrubné a bez chyby. AvSak vyjimku ¢inf poslednf
spolehlivé mfsto, na kterém miZe absolutnf{ chyba po p¥ipadé
sphisobiti zvySen{ neb snfZenf aZ o celou jednotku. Za poslednfm
mistem spolehlivym nésleduje v pravo prvni misto nespolehlivé,
jeZto se vSemi dalSfmi misty obylejné vynechdvdme pravé proto,
%e se na mista ta spolehnouti nemiZeme.

7. Relativn{ chyba ¢fsla 74'628 je tdZ, jako u ¢isla 74628.
Dejme tomu, Ze vSecky dané ¢islice jsou spolehlivy. Je-li 74628
¢fslem pomérnym, bude absolutnf chyba jeho menSf neZ 1, je-li

- v8ak zkricenym, bude absolutnf jeho chyba men3{ neZ 05.

V prvém pripadé je tedy mez relativni chyby

1 1
74628 770000 *

5 5
746280 < 700000

Znac¢i-li viibec e prvni platnou éfslici v levo daného cisla,
n podet spolehlivych jeho éfslic platnych, @ pak pocet jednotek,
které tvoff mez absolutni chyby na misté za poslednfm spo-
lehlivym v pravo nssledujicim, jest mez 4 pro chybu relativni
uréena vzorcem:

ve druhém vSak

. o
~a.10""

Mez relativnt chyby vyjadiuje se zlomkem, jehoZ itatel uddvd
mez absolutni chyby na prvnim misté nespolehlivém, a jehoZ jme-
‘novatel povstane, kdy% ku proni platné &slici prFipojime tolik null,
kolik spolehlivjch mist dané ¢islo obsahuje.

4

Na pr.
31416, A=—->
’ 300000°
Nenf-li @ bliZe zndmo, slu§f poloZiti & = 10, nadeZ
1
4= a.10"1°

Mez relativni chyby nediplného &isla jest namejvy§ rovma
- jednotce délené &slem, které obdrZime, kdy¥ ku proni platné
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dislict pripojime tolik mull, kolzk Jesté za ni spolehlivych mist

ndsleduge.

1

Na pt. 2:354, A__m.
8. Z mezné hodnoty 4 chyby relativnf 1ze naopak souditi

na meznou hodnotu J chyby absolutni. JestliZe dané &fslo

mezi n spolehlivymi misty obsahuje »’ mist celistvych, tudfZ

n—n’ mist desetinnych, jest

o
6 = lOT_TI_*_-—l’
o
4= a.10
tedy 0 =ad.10v1,

Je-li na pf. prvnf platnd ¢fslice 4, pocet celistvich mist 2

a mez relativni chyby ﬁloﬁ , jest
4.10__
0= 1000 = 004,

proceZ obsahuje dané cfslo 3 spolehlivd mista.

Nemé4-li dané ¢éfslo Zddnych platnych éfslic pfed desetinnou
teCkou, posuneme prvé desetinnou teku v pravo aZ za prvnf
platnou é&fslici. Na p¥. 0°0048346 bud spojeno s meznou chybou

relativnf 17015-0 . T4z relativn{ chyba p¥fslusf &fslu 4:8346, v némz
— — 1 P — — 4 — o
a._.4, A—m, n_.l, atudIZ 0_—1000—.0004.
Absolutni chyba piivodniho ¢éfsla je tedy 0:000004.

(Dokongenf.)

0 feseni kvadratickych rovnic logamthmy
Gaussovymi,

Podéva

Dr. K. Zahradnik,
professor pii universitd Frantika Josefa v Z&htebs.

Jak lze s prospéchem upotfebiti logarithmé Gaussovych
pfi FeSenf rovmic kvadratickych v pffpadé, Ze jsou diny loga-
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